

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ  
ഒൻപതാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നമ്പർ 913

25/01/2018 ൽ മറുപടിക്ക്

**ദേവികളും നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ മൃഗസംരക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ**

ചോദ്യം

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ

മറുപടി

അഡ്വ. കെ.രാജ്

(വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പു ചുമത്ത്)

എ)	ദേവികളും നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ മൃഗ സംരക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ; ആയതിന്റെ വിശദവിവരം നൽകുമോ;	എ)	ദേവികളും നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ മൃഗസംരക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികൾ സംബന്ധിച്ച വിശദവിവരങ്ങൾ അനുബന്ധമായി പേർത്തിരിക്കുന്നു.
ബി)	പുതിയ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്നും എങ്കിൽ ആയതിന്റെ സാമ്പത്തിക വിവരങ്ങളും സാമ്പത്തിക വിവരങ്ങളും വ്യക്തമാക്കുമോ?	ബി)	<p>ദേവികളും നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ പുതുതായി താഴെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p><b>പിഗ് ഫാറ്ററിംഗ് യൂണിറ്റ്</b></p> <p>മാംസോല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് പുതിയതായി ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതിയാണിത്. ഒരു കർഷകന് 10 പന്നിക്കുഞ്ഞുങ്ങൾ വീറാമുള്ള മാംസോല്പാദന യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 50,000/- രൂപ ധനസഹായം നൽകുന്നു. പദ്ധതി നിർവ്വഹണം നടന്നു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.</p> <p><b>ജൈവമാലിന്യം വളമാക്കൽ പദ്ധതി</b></p> <p>വ്യാപിച്ചു വരുന്ന ജൈവകൃഷി സംരംഭങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനും, ക്ഷീര കർഷകർക്ക് ജൈവമാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനുമായി ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതിയാണിത്. 25,000/- രൂപ മുതൽമുടക്കുള്ള 10 മീറ്റർ ക്യൂണിൽ കറയാത്ത ചാണകക്കുഴിക്ക് 12,500/- രൂപ സബ്സിഡി നൽകുന്നു. 4 ഗുണഭോക്താക്കളെ മണ്ഡലത്തിൽ നിന്ന് തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നു.</p>

  
അഡ്വക്കേറ്റ് കെ.രാജ്

**അനുബന്ധം**

**ദേവികളും മണ്ഡലത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ 2017-18**

(1)	നാഷണൽ ലൈവ്സ്റ്റോക്ക് മിഷൻ (എൻ.എൽ.എം)	255 യൂണിറ്റ്
(2)	സ്റ്റോക്ക് ലൈവൽ എക്സ്റ്റൻഷൻ പ്രോഗ്രാം	2 യൂണിറ്റ്- 14,000/-
(3)	താലൂക്ക് ലൈവൽ എൻട്രപ്രണർ മിറ്റ്	1 യൂണിറ്റ്- 50,000/-
(4)	ഡക്ക് റിയറിംഗ്	100 യൂണിറ്റ്- 50,000/-
(5)	ബാക്ടീരിയൽ പൗൾട്രി ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം ത്രൂ സ്കൂൾസ്	11 യൂണിറ്റ്- 3,57,500/-
(6)	പർച്ചേസ് ഓഫ് എസ്റ്റബ്ലിഷ്മെന്റ് എക്സിപ്റ്റന്റ്സ് ഫോർ വെറ്ററിനറി ഹോസ്പിറ്റൽ/ വെറ്ററിനറി ഡിസ്പെൻസറി/ വെറ്ററിനറി പോളി ക്ലിനിക്	2 യൂണിറ്റ്- 30,000/-
(7)	എസ്റ്റബ്ലിഷ്മെന്റ് ഓഫ് ഫീൽ ഫാറ്ററിംഗ് യൂണിറ്റ്സ്	1 യൂണിറ്റ്- 50,000/-
(8)	മെയിന്റനൻസ് ഓഫ് ഡിസ്ഇൻഫെക്ഷൻ ആന്റ് സാനിറ്റേഷൻ ഓഫ് വി.എച്ച്/വി.പി.സി.	3 യൂണിറ്റ്- 20,000/-
(9)	കൺസ്യൂക്ഷൻ ഓഫ് ഡാഗ് പിറ്റ്	4 യൂണിറ്റ്- 50,000/-
(10)	ഓഡ് അവർ വെറ്ററിനറി സർവ്വീസ് - പർച്ചേസ് ഓഫ് മെഡിസിൻ	1 യൂണിറ്റ്- 50,000/-
(11)	ഹോസ്പിറ്റൽ ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം	11 യൂണിറ്റ്- 16,500/-
(12)	ഇൻഫെർട്ടിലിറ്റി പ്രോഗ്രാം	3 യൂണിറ്റ്- 30,000/-

**ദേവികളും മണ്ഡലത്തിൽ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ**

**നാഷണൽ ലൈവ്സ്റ്റോക്ക് മിഷൻ**

കന്നുകാലികളെ ഇൻഷുർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ചെലവ് ക്രമാതീതമായി വർദ്ധിക്കുന്നത് മൂലം കർഷകർക്ക് ഉണ്ടാകുന്ന സാമ്പത്തിക ഭാരം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി ഇൻഷുറൻസ് പ്രിമിയത്തിന് സബ്സിഡി നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണിത്.

**സ്റ്റോക്ക് ലൈവൽ എക്സ്റ്റൻഷൻ പ്രോഗ്രാം**

ദേവികളും മണ്ഡലത്തിൽ ഒരു ലൈവ്സ്റ്റോക്ക് മാനേജ്മെന്റ് ട്രെയിനിംഗ് സെന്റർ മൂന്നാർ വെറ്ററിനറി പോളിക്ലിനിക്കിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസ്സുകൾ, ചർച്ചകൾ ഇവ ഉൾപ്പെടെയുള്ള 2 വിതം ട്രെയിനിംഗുകൾ ടി സ്ഥാപനത്തിൽ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു. പകർച്ചവ്യാധി രോഗങ്ങൾ, ശാസ്ത്രീയമായ മൃഗപരിപാലനം, മൃഗസംരക്ഷണ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ചുള്ള ബോധവൽക്കരണം, മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിൽ വിജയിച്ച കർഷകരുടെ അനുഭവങ്ങൾ, ഓരോ പ്രദേശത്തെയും മൃഗസംരക്ഷണ മേഖല നേരിടുന്ന വെല്ലുവിളികൾ എന്നിവ കർഷകരുമായി വിദഗ്ദ്ധർ ചർച്ച ചെയ്യുകയും പ്രശ്നപരിഹാരം സാധ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

**താലൂക്കതല സംരംഭകത്വ വികസന പ്രോഗ്രാമുകൾ**

അടിമലി താലൂക്കിൽ ഈ വർഷം സംരംഭകത്വ കൂട്ടായ്മ നടത്തി മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിലെ വിദഗ്ദ്ധർ ക്ലാസ്സുകൾ നടത്തി. 50,000/- രൂപ ഓരോ പ്രോഗ്രാമിനും വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിലേക്ക് വരുന്ന സംരംഭകർക്ക് ശരിയായ ദിശാബോധവും അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് ശാസ്ത്രീയ പരിഹാരങ്ങളും നിർദ്ദേശിക്കുന്നതിന് ഈ പ്രോഗ്രാം സഹായകമാണ്. ബാങ്ക് ഉദ്യോഗസ്ഥർ, NABARD ഉദ്യോഗസ്ഥർ, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ, മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡ്, മാർക്കറ്റിംഗ് എക്സ്പോർട്ട്സ് എന്നിവരും ഈ ഏകദിന പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നു. നിലവിൽ പശു വളർത്തലിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവർക്കും ഇതിൽ പങ്കെടുക്കാം.

**താരാവ് വളർത്തൽ പദ്ധതി**

10 താരാവ് കഞ്ഞുങ്ങൾ (51- 60 ദിവസം പ്രായം) വിതാ 160 കർഷകർക്ക് നൽകുന്നു. 1 യൂണിറ്റിന് ധനസഹായം 1200/- രൂപ ഗുണഭോക്താക്കൾ 1500/- രൂപയുടെ കൂട്ടം, തീറ്റയും മരുന്നുകൾ, യാത്രാ ചെലവ് എന്നിവയും വഹിക്കേണ്ടതാണ്.

**ബാങ്ക്യാർഡ് പൗൾട്രി തൃ സൂൾസ്**

ദേവികുളം മണ്ഡലത്തിലെ 550 കുട്ടികൾക്ക് 5 കോഴികളെ (46-60 ദിവസം പ്രായം) നൽകുന്നതിലേക്കായി 725/- രൂപ ഓരോ വിദ്യാർത്ഥിനിക്കും നൽകുന്നു.

**മൃഗാശുപത്രികൾക്ക് അവശ്യസാധനങ്ങൾ വാങ്ങൽ പദ്ധതി**

ഒരു മൃഗാശുപത്രിയുടെ സർജിക്കൽ, ക്ലിനിക്കൽ, ഗൈനക്കോളജിക്കൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ അവശ്യ സാധന സാമഗ്രികൾ വാങ്ങുന്നതിനായി 2 മൃഗാശുപത്രികൾക്ക് ആകെ 30,000/- രൂപയുടെ ധനസഹായം നൽകുന്നു.

**പിഗ് ഫാറ്റനിംഗ് യൂണിറ്റ്**

ഇറച്ചിയുടെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായും പന്നി വളർത്തൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും തെരഞ്ഞെടുത്ത കർഷകർക്ക് 10 പന്നിക്കഞ്ഞുങ്ങൾ (2 മാസം പ്രായം) വാങ്ങുന്നതിനാണ് ധനസഹായം. മണ്ഡലത്തിൽ ആകെ 50,000/- രൂപ ധനസഹായം. ആകെ അടങ്കൽ തുക 1,20,000/-.

**മെയിന്റനൻസ് ഓഫ് ഡിസ്ഇൻഫെക്ഷൻ & സാനിറ്റേഷൻ മെക്കാനിസം**

ആശുപത്രിയുടെ ചെലവിനും അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്കുമായി 20,000/- രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. മൂന്നു മൃഗാശുപത്രികൾക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്നു. വെറ്ററിനറി ഹോളിക്ലിനിക്, മൂന്നാർ - 10,000/-, വെറ്ററിനറി ഹോസ്പിറ്റൽ, അടിമലി-5,000/-, വെറ്ററിനറി ഡിസ്പെൻസറി ദേവികുളം-5,000.

**ജൈവമാലിന്യം വളമാക്കൽ പദ്ധതി**

50,000/- രൂപ മുടക്കുള്ള 10 മീറ്റർ ക്യൂബിൽ കുറയാത്ത ചാണകങ്ങൾക്ക് 12,500/- രൂപ സബ്സിഡി നൽകുന്നു. 4 ഗുണഭോക്താക്കളെ മണ്ഡലത്തിൽ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നു.

**രാത്രികാല അടിയന്തിര മൃഗചികിത്സാ സേവനം**

അടിമലി ബ്ലോക്കിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നു.

**മൃഗസംരക്ഷണ വികസന സമിതി (HDC)**

മണ്ഡലത്തിലെ 11 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾക്ക് HDC കൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് 1500/- രൂപ വീതം ധനസഹായം നൽകുന്നു. ജനപ്രതിനിധികൾ, ആപ്കോസ് പ്രസിഡന്റുമാർ, എന്നിവരുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ മൃഗസംരക്ഷണ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിനും പദ്ധതികൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുമായിട്ട്.

**വന്ധ്യതാനിവാരണ പദ്ധതി**

മണ്ഡലത്തിലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 3 സ്ഥാപനങ്ങളിൽ വന്ധ്യതാ നിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 10000/- രൂപ വീതം ധനസഹായം നൽകുന്നു. 3-4 കൃത്രിമ ബീജസങ്കലനത്തിന് ശേഷവും ഗർഭധാരണം സാധ്യമാകാത്ത കന്നുകാലികൾക്ക് രോഗനിർണ്ണയവും ചികിത്സയും കർഷകർക്ക് വേണ്ടുന്ന ഉപദേശവും നൽകുക എന്നതാണ് പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ദേശം. ആയതിലേക്ക് ഓരോ സ്ഥാപനത്തിനും അനുവദിക്കുന്ന 10,000/- രൂപ ഉപയോഗിച്ച് ഒരു മെയിൻ ക്യാമ്പും ഫോളോ അപ് ക്യാമ്പും നടത്തേണ്ടതാണ്. അനുവദിച്ച തുക, ഹോർമോണുകൾ, റിറ്റാമിൻ, മിനറൽ ചിക്സ്ചർ, ആന്റിബയോട്ടിക് തുടങ്ങിയ മരുന്നുകൾ വാങ്ങുന്നതിനും ട്രാൻസ്ഫോർട്ടേഷൻ, ക്ലിനിക്കൽ സാമ്പിളുകൾ എടുത്ത് അയക്കൽ, ഡോക്യുമെന്റേഷൻ, മറ്റ് അനുബന്ധ ചെലവുകൾ എന്നീ ഇനങ്ങൾക്കായി ചെലവഴിക്കാവുന്നതാണ്.

*[Handwritten Signature]*  
സെഷൻ ഓഫീസർ